

#

**Текущий обзор по теме:
Государственная политика и законодательство
в области библиотечного дела**

Апрель 2024 г.

СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ

18 апреля

Л. Гумерова провела заседание постоянной комиссии МПА СНГ по науке и образованию

Были рассмотрены проект модельного закона «О целевых фондах поддержки научной, научно-технической и инновационной деятельности», проект новой редакции модельного закона «О научной и научно-технической деятельности». «Эти документы имеют важное значение для развития науки и технологий в условиях современных вызовов, когда необходимо гармонизировать подходы для решения стратегических задач», — сказала Л. Гумерова.

В ходе заседания она рассказала об итогах международной конференции «Русский язык – основа интеграционного диалога в регионах Содружества Независимых государств», состоявшейся в октябре 2023 года. «Участники конференции приняли итоговую резолюцию, среди основных рекомендаций которой – способствовать посредством модельного законодательства совершенствованию и гармонизации нормативной базы, регулирующей использование и развитие русского языка в странах, где он имеет официальный правовой статус. Рекомендовано рассмотреть вопросы о типовых правилах разработки и оформления нормативных правовых актов, проведении ежегодного профессионального конкурса для учителей, преподающих русский язык в странах Содружества, проведении международных конференций, просветительских мероприятий по развитию русского и других языков стран СНГ», — отметила сенатор. Участники постоянной комиссии поддержали предложение проводить международную конференцию по русскому языку на регулярной основе.

Парламентарии также рассмотрели вопросы об изменениях в документах МПА СНГ, о мероприятиях Содружества в области образования и науки, о предложениях в Перспективный план модельного законодательства в СНГ на 2023–2025 годы.

По материалам сайта [Совета Федерации Федерального собрания РФ](#)

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ

22 апреля

Владимир Путин подписал ряд ранее принятых федеральных законов

О Национальном словарном фонде

[Закон](#) предусматривает создание единого цифрового ресурса, в котором интегрированы данные словарей русского языка, созданных за последние три века.

#

По материалам сайта [Государственной Думы РФ](#)

ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ

3 апреля

Ежегодный отчёт Правительства в Государственной Думе

В Государственной Думе 3 апреля состоялся ежегодный отчет Правительства РФ. Его представил **Председатель Правительства РФ Михаил Мишустин**. Председатель Правительства рассказал об итогах работы в 2023 году, а также ответил на вопросы депутатов всех фракций.

Выдержка из стенограммы:

М.Мишустин: <...Мы продолжаем поддерживать все сферы культуры. Приводим в порядок театры, ремонтируем и открываем новые музеи, выставочные пространства, пополняем фонды **библиотек**.

Отдельно остановлюсь на интеграции новых субъектов Федерации в российское правовое поле. Для этого потребовалось принятие порядка 60 законов. Раньше никто не инвестировал в инфраструктуру там в таких объёмах. За два последних года было восстановлено и построено более 18 тыс. объектов. Среди них – детские сады и школы, медицинские организации, пожарные депо, филармонии, **библиотеки**, инженерные и коммунальные сети, автодороги...>

По материалам сайта [Правительства РФ](#)

11 апреля

Татьяна Голикова: Более 230 мероприятий запланировано в рамках проведения Годов культуры России – Китая

В Доме Правительства под председательством вице-премьера Татьяны Голиковой прошло заседание российской части организационного комитета по подготовке и проведению Годов культуры России – Китая. В повестке – обсуждение российской части плана основных мероприятий, а также торжественной церемонии открытия Годов.

В заседании приняли участие **Министр культуры Ольга Любимова**, специальный представитель Президента по международному культурному сотрудничеству Михаил Швыдкой, губернатор Иркутской области Игорь Кобзев, губернатор Амурской области Василий Орлов, Чрезвычайный и Полномочный Посол России в Китае Игорь Моргулов, генеральный директор Большого театра России, художественный руководитель – директор Мариинского театра Валерий Гергиев, народный артист России Денис Мацуев, генеральный директор Государственного историко-культурного музея-заповедника «Московский Кремль» Елена Гагарина, **генеральный директор Российской государственной библиотеки Вадим Дуда** и другие.

#

«В рамках Годов культуры России – Китая запланировано более 230 мероприятий по всем направлениям культуры: музыкальное и театральное искусство, музейные обмены, **библиотечное дело**, кинематография, творческое образование и креативные индустрии», – подчеркнула вице-премьер.

По материалам сайта [Правительства РФ](#)

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РФ

24 апреля

Минкультуры России подвело итоги работы за 2023 год и обозначило планы на 2024 год

24 апреля под председательством **Министра культуры Российской Федерации Ольги Любимовой** состоялось заседание коллегии ведомства, на котором были озвучены итоги работы в 2023 году и обозначены планы на 2024-й.

Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Татьяна Голикова в видеоприветствии участникам заседания подчеркнула, что стратегической задачей на ближайшее время является продолжение интеграции новых субъектов в единое культурное пространство страны.

«В 2023 году в новых регионах открыто **12 модельных библиотек** и 11 кинозалов. Оснащено оборудованием 67 детских школ искусств, 46 домов культуры, 10 театров и 77 музеев. Обучено более 13 тыс. сотрудников учреждений культуры, – сказала Татьяна Голикова. – Необходимо и дальше продолжать эту работу, в том числе в рамках программы кураторства учреждений культуры новых регионов федеральными учреждениями по всем направлениям».

Обеспечить максимальную доступность к культурным благам, улучшить инфраструктуру в регионах, децентрализовать услуги культуры помогает **национальный проект «Культура»**. В регионах открылись **230 модельных библиотек**.

«В настоящее время 1 800 молодых людей из ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей оформили **Пушкинские карты**. В ДНР уже первые учреждения культуры работают с программой», – отметила глава Минкультуры России.

Размер субсидий из федерального бюджета регионам на **комплектование книжных фондов библиотек** в прошлом году составил почти 700 млн рублей, из которых 200 млн рублей были направлены в новые регионы.

Продолжается проект, связанный с реставрацией и консервацией книжных памятников. В 2023 году **Российская государственная библиотека** при поддержке Минкультуры России открыла еще **4 региональных центра консервации и реставрации документов**: в Ижевске, Красноярске, Воронеже и Кирове.

Говоря о планах на 2024 год, глава Минкультуры России сообщила, что в рамках нацпроекта «Культура» по всей стране планируется построить и капитально отремонтировать 346 домов культуры (8 из них – на территории новых субъектов Российской Федерации), поставить 67 автоклубов (28 – в новые регионы), переоснастить по модельному стандарту **149 муниципальных библиотек** (12 в новых регионах), оснастить 353 детские школы искусств и училища новыми музыкальными инструментами, оборудованием и учебными материалами (из них не менее 34 также в новых субъектах).

На заседании итоговой коллегии также выступили **председатель Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре Лилия Гумерова**, директор – художественный руководитель Государственного академического русского народного

#

ансамбля «Россия» им. Л.Г. Зыкиной Дмитрий Дмитриенко, художественный руководитель Российского национального оркестра Александр Рудин, председатель Общественного совета при Минкультуры России Александр Чайковский, ректор Российской академии музыки им. Гнесиных Александр Рыжинский и гендиректор Государственного Владимиро-Суздальского историко-архитектурного и художественного музея-заповедника Екатерина Проничева.

По итогам встречи был одобрен Доклад об основных направлениях и результатах деятельности Министерства культуры Российской Федерации в 2023 году и задачах на 2024 год, а также принята Публичная декларация целей и задач ведомства на 2024 год.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

Также по теме: на сайтах [Совета Федерации Федерального собрания РФ](#) и [Правительства РФ](#)

25 апреля

Ольга Любимова: большинство показателей нацпроекта «Культура» существенно превысило плановые значения

Большинство показателей нацпроекта «Культура» существенно превысило плановые значения, сообщила **Министр культуры Российской Федерации Ольга Любимова** на заседании Комиссии Государственного Совета Российской Федерации по направлению «Культура».

Встреча была посвящена реализации задач, поставленных в Послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию в сфере культуры и искусства, подготовке новых национальных проектов и развитию творческого профессионального образования.

Ольга Любимова сообщила участникам заседания, что с начала реализации национального проекта «Культура» к концу 2023 года было построено, реконструировано и капитально отремонтировано почти 2,7 тыс. объектов организаций культуры, более 6 тыс. учреждений культуры получили современное оборудование. В **Национальную электронную библиотеку** включены после оцифровки 40 тыс. книжных памятников.

Глава Минкультуры России отметила, что ведомство ведет активную работу по продлению нацпроекта.

«Мы планируем реализовать новые мероприятия, такие как реновация региональных и муниципальных **библиотек**, ремонт и оснащение филармоний, модернизация организаций высшего и среднего профессионального образования отрасли культуры, ремонт и модернизация общежитий Росгосцирка», – рассказала Ольга Любимова.

Кроме того, она добавила, что в учреждениях культуры по всей стране планируется создавать детские культурно-образовательные центры, проводить материально-техническое переоснащение **библиотек** и домов культуры.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

#

26 апреля

Ольга Любимова вручила государственные награды в павильоне «Наша культура» на ВДНХ

Министр культуры Российской Федерации Ольга Любимова вручила государственные и ведомственные награды 26 выдающимся деятелям культуры и искусства. Торжественная церемония прошла в павильоне ведомства «Наша культура» в рамках Международной выставки-форума «Россия» на ВДНХ.

«С 4 ноября прошлого года мы встречаемся для вручения государственных наград на выставке «Россия» в павильоне «Наша культура». Уже сотни выдающихся художников и музыкантов, артистов, архитекторов, преподавателей наших творческих вузов и детских школ искусств, сотрудников музеев и **библиотек** стояли на этой сцене под аплодисменты своих коллег», – отметила глава Минкультуры России, пожелав собравшимся еще больше успешных выставок и постановок, больших ролей и гастролей.

Президент благотворительного фонда «Русский силуэт» Татьяна Михалкова получила звание «Заслуженный деятель искусств Российской Федерации», доцент кафедры Московской государственной консерватории им. П.И. Чайковского Михаил Лидский и директор **Центральной научной библиотеки Союза театральных деятелей Людмила Сидоренко** – «Заслуженный работник культуры Российской Федерации».

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

10 апреля

Подписание соглашения между РНБ и Херсонской областной универсальной научной библиотекой

В Главном здании Российской национальной библиотеки состоялось подписание соглашения между РНБ и Херсонской областной универсальной научной библиотекой.

В мероприятии приняли участие **генеральный директор РНБ Денис Цыпкин** и **директор Херсонской областной универсальной научной библиотеки Ирина Колесник**.

Соглашение предполагает содействие РНБ в интеграции Херсонской областной универсальной научной библиотеки в систему российских библиотек; оказание научно-методической и научно-организационной помощи по основным направлениям деятельности библиотек в сферах научно-библиографической, просветительской, научной и научно-методической деятельности, формирования библиотечных фондов и их сохранности, разработки сетевых информационных ресурсов, повышения квалификации кадров; а также участие в совместных проектах и программах, направленных на реализацию Основ государственной культурной политики, в целях достижения гражданского единства и общих целей развития.

По материалам сайта [Российской национальной библиотеки](#)

Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия

Отдел межбиблиотечного взаимодействия, Российская национальная библиотека

#

Лодыгина Полина Александровна, заведующий отделом

Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист

dialog@nlr.ru

Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург